Didakticky test 9

1 Vypoctéte podil souétu éisel 38 a 285
a jejich nejvétiiho spoleéného délitele (v uvedeném poradi).

38=2-19
285=3-95=3-5-19
D(38;285)=19
38 +285 _ 2-']9—1—'|5-'|9=1‘3‘-[2+15]I=.”r
19 19 19
2  Vypoditéte: {Operaces ly, 5. 12/ max. 2 body

J9-11+(—1)2 —JZU'OE—ESGDD = /100 — /40000 — 25600 = 10— /14400 = 10— 120 =—110

\ 2 ] 32 ' y2

. 2 . (162)° _(2.81 (9.9 _[9) 2
2.2 2—-0,38):1,8 :[1,62.1,8 == | =|=| =0,9°=0,81
( ):18] =l180) ~\2-90) ~\9-10) ~l70)
3 Vypoctéte a vysledek zapiste zZlomkem v zakladnim tvaru. fOperace s fisly, 5.
—3l+0,9+(—12)
2 5 ~35+09-1,4
. (— ?}( 3) _ 21 _—49+09 14_-4 14_42_38
' 9, 914 21 - 1 =5 35 15
14 14
1 21.(3 0,1 2 f3.1,5 6)_05+2.(45 3|
312 [1.03+% 225-0,6|= |2+ 2|22 61 U (223
(3 +5) (7 ) 5T 6T s T S
25.225-21_1.35_35
5° 35 215 3
4 Zjednoduste: [Operace s algebraickymi vyrazy, 5. 16/ max. 4 bo«

(Vysledny vyraz nesmi obsahovat zavorky ani zlomky.)

_12_( _AH ;)_ 2 51 01 (2 9\ 2 .1 2,9 10 __
. (a 2] a=3yflaty)=a 2 yatyla—g)=amarymaty=ma=

=25—a=—a+25

4.2 m—[1—¢[1—nfi)2—m]:m—[1—|:1—2m-i-mz:l—m]:m—h—‘l—2m—m2—m::m—m+mz:m2

5 Reste rovnici: JLinedmi rovnice, 5. 19/ max.
1-3m_m—1 m-—1 1 2 2
s1 2-1=3m_mo1_m- |24 52 mon+4=06-n"+2.n.(n-12)
48— 4+12m=8m—8—-3m+3 n? + %—G,ﬁn +0,4n _%.n%
44 +12m=5m—5 | —5m—44 : ,
2 —ni_ £ _n?
7m=—49 |:7 ng=n—3n | n
m=—7 [ 2)
1__2 (_3]
37 3" "' 2)
.
7 n
n=-—0,5
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Sportovec bézel tréninkovou trasu stale stejnou rychlosti.

V 9.30 mél za sebou % celé tréninkové trasy a v 9.50 uz % celé tréninkové trasy.

>

6 JSh

Od 9.30 do 9.50 ubéhl % - %: 10—-6_ % z celé tréninkové trasy.

15
6.1 Vypoctéte, za kolik minut sportovec ubéhl celou trasu od startu do cile.
t 4

T3 celé tréninkové trasyubéhlza ............... 20 minut
1 celou tréninkovou trasu ubéhneza ............ X minut
x> __1
20 4

15
x=20-%min=5-15min
X = 75min

Celou trasu ubéhl za 75 minut.

6.2  Vypoctéte, v kolik hodin sportovec vybéhl ze startu.

b Celoutrasuubéhneza ................. 75 minut

%trasy ubéhlza ....................... X minut

x=%-?5min=2-15min
¥ =30 min

Prvni ¢ast trasy ubéhl za 30 minut, tedy vybéhl ze startu v 9.00.

6.3  Vypoctéte v metrech délku celé tréninkové trasy, jestlize bézel rychlosti 8 km/h.

v=8km/h

_ in— 12 p—11
t =75min 5[Jh 14h
s=v-t

s=3-1%km=3%km=2-5km=mkm=1{moom

Délka celé trasy je 10 000 m.
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Z 5 cm Siroké papirové pasky ve tvaru obdélniku 1cm
odstfihneme nejprve oba horni rozky tvaru rovno- I;, 4 4 4 4 4

ramenného trojuhelniku s délkou ramene 1 cm.
Postupné na obou stranach odstfihujeme po 1 cm
prouzek papiru tak dlouho, az se z plvodniho
obdélniku stane rovnoramenny lichobéinik, jehoz
jedna zakladna je o 10 cm delsi nez druha zakladna.
Obsah vysledného lichobézniku bude 40 cm”.

7
7.1

7.2

8.1

8.2

5cm

/Rovinné otvary, 5. 4%/ max. 3 body

Vypoctéte v cm, jaka musi byt nejkratsi délka pasky, ze které lze popsanym zplusobem
ziskat vysledny lichobéznik.

S — 40 cm’ Dale vime, ze jedna zakladna je 0 10 cm
v=5cm delsi nezdruha, tj.a=c + 10.
Obsah lichobézniku vypoéteme podle a=c+10 :I
(@a+c)-v . atc=16
vzorce § = ——— Dosadime do tohoto _
(c+10)+c=16
vzorce znamé veli¢iny a vypoéteme (a + c): 2c+10=16
f ) 2c=6
la+c)-5
80— (a+c)-5 a= 2=
16=a+c Kratsi zakladna lichobé&zniku ma délku 3 cm.

Vypoctéte v em délku pasky, potiebujeme-li k ziskani vysledného lichobézniku
s danymi vlastnostmi odstfihnout pravé 22 éasti.

Po odstiizeni 10 ¢asti (po péti z kazdé strany) se teprve zacne odkrajovat po 1 cm z kazdé strany
delsi strana obdélniku. Zbyva tedy odstiihnout jesté 22 — 10 = 12 ¢asti, tj. 12 cm z delsi strany obdélniku.
Protoze ziistane 13 cm, je delsi strana obdélniku rovna 13 + 12 = 25 cm.

Dopliite do ramecku cisla tak, aby platila rovnost:
%h—ﬂ,5h+ 12 min=1620s

_ 1620 i ;
162{15——6{] min = 27 min

3h_ _(3_2\p_1h_ ;

4h G’Sh_'._ri 4;|h_4h_15m|n
(27 —15) min = 12 min

(7.3dm? +48cm?). 5000 = 389m?

7,3dm’ + 48 cm? = (0,073 + 0,004 8) m* = 0,077 8 m?
389:0,077 8 = 3890000 : 778 = 5000
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V roviné lezi usecka AD. 9.1 Zapis konstrukce:
1. 04, osa usecky AD
2. m,,m,;m,,m,||AD,
vzdélenost od AD je | XY|
n, 3. §;Semnioy

. ki k(Sir=|sA]}

-y

M 9.2 Zapis konstrukce:
1. BBBNASNk
2. mn||AS,Den
T~ 3. ;Cennk,C=D
4, lichobé&inik ABCD

9 Usecka AD je tétivou kruznice k se stredem S opsané /Konstrukéni dlohy, .36/ max. 3 body
lichobézniku ABCD. Tétiva AD je od stiedu S vzdalena o délku
usecky XY. Strana AB lichobézniku ABCD prochazi bodem S.

9.1 Sestrojte stied S kruzZnice k a kruznici k narysujte. Zobrazte viechna feseni.

9.2 Sestrojte chybéjici vrcholy B, C lichobé&zniku ABCD a lichobéznik narysujte. Zobrazte viechna feseni.
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WV roviné lezi piimka p a kruznice k se stiedem E. Zapis konstrukce:

- 1. gglpEep
F;:Fepng
X;Xeqgnk

t:tllp X et

Ser stied Usecky EF
m;m(F;r=3:|ESg

)
D;Detnm
M DEF

g N oW N

-
L
,-"/J

e -~ !

10 Bod E je vrcholem trojuhelniku DEF. Vrchol F lezi na pfimce p. /Konstrukénf dlohy, 5.36/ max. 3 body
Strana EF je kolma na pfimku p. Vrchol D lezi na teéné t
ke kruznici k, ktera je rovnobézna s pfimkou p. Plati: |[FD| = 1,5 - |EF|
Sestrojte chybéjici vrcholy D, F trojihelniku DEF a trojuhelnik narysujte. Zobrazte viechna reseni.
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Ctverci MNOP je vepsana kruznice / se stredem 5 a polo-
mérem 10 cm. Body dotyku kruznice [ se ¢tvercem MNOP
jsou body A, B, C, D. Praseciky kruznice I s Ghlopfickami
ctverce MNOP jsou body E, F, G, H.

P ¢ 0
H G
I
X
S D ——- : S Y ; M —
s
E F
M A N

[Rovinné itvary,s. 49/ max. 4 body

11 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni
(11.1-11.3), zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

11.1  Trojuhelnik DFG je rovnoramenny.

A N

X [

11.2  Vyska na stranu FG trojuhelniku DFG < [
ma délku vétsi nez 15 cm.

X [

113 Useéka FG ma délku pravé 10-+/2 cm.

Pfimka DB je jedinou osou soumérnos-
ti trojuhelniku DFG, trojuahelnik DFG
je rovnoramenny.

N2+13

Vyika na stranu FG trojuhelniku DFG
ma dvé ¢asti. Jedna ¢ast je Gsecka
|DS|= 10 cm. Druhou éast oznaéme x.
Usecka FG je preponou pravouhlého
rovnoramenného trojuhelniku F5G, jeji
délku vypocteme z Pythagorovy véty:
FG[* =107 +107
IFG|=v200 cm=+/100-2 cm
FG|=10-v2 cm
Délka x se rovna poloviné usecky FG.
Protoie pravouhly rovnoramenny
trojuhelnik FSG se sklada ze dvou

rovnoramennych trojuhelnikd
(s Ghly 45°, 45° a 907), délka usecky x

je5-«ﬁcm.
10+5-42>15
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V roviné lezi pravidelny pétidhelnik ABCDE, pfimky p a o.
Primka o je osou soumérnosti pravidelného pétiahelniku ABCDE a primka p prochazi vrcholy B, E.

12

Jaka je velikost uhlu =7
(Velikost uhlu neméfte, ale vypoctéte.)

mensi nez 12° B) 12°

<Bsc|=360"_ 7p°
5

|«sBC| = e scB| = 1872 _54°

|« CBA| =|« BAE| = 2-54° =108°

D) 36° E)

| BEA| =|<C EBA| = M .

| EBC| = 108° — 36° =72°
£=90°—72°=18°

Spravna odpovéd je C.

fUnly,5.46/ 2 body

vetsi nez 36°

36°



Pomér objem kvadru a trojbokého hranolu je 4 : 3. Vyika valce je o 25 % mensi nez vyska kvadru.

5cm

. Jaky je objem valce?

A)

200w cmy”

1007 cm’ B) 150mem’ 0

Dopocitame délku podstavné hrany hranolu
podle Pythagorovy véty:
a’=17"-8°
a’ =289 64
u=~,,|"225 cm=15cm

Vypocteme objem hranolu:

V, = 5p~v=a—;’~v=%-9cm3=54ﬂcm3
Objem kvadru:

1.»'K=%-1..«',4 =%~54{}cm3=?2{}cm3

SP =251 cm?

9cm

[Telesa, 5.53/ 2 body

E) jiny pocetcm’

300w cm’

Odtud vypocteme vysku kvadru:

_ Y% _720 . _80

S, 59 5

cm=16cm

Vyska valce je o 25 %, tj. o ¢tvrtinu menéi
nez vyska kvadru. Vyska valce je tedy 12 cm.

Objem vilce je:

Vy =S, v=25r-12cm’ = 300% cm’

Spravna odpovéd je D.



VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Sklenice se zavafeninou uzaviena vickem ma hmotnost 1,2 kg.

Hmotnost vicka odpovida % hmotnosti prazdné sklenice.

Zavafenina ma o 700 grami vy3si hmotnost, nez je hmotnost vicka a prazdné sklenice dohromady.

14 Ktera z nasledujicich rovnic neodpovida zadani tlohy,
jestlize neznama x predstavuje hmotnost prazdné sklenice?

2x+%x+ﬂ,?=1,2 X .
X
B) 2~(x+lx)+{},}'=1;2 4
4 i X
4
1 X
0 2x+1x407=12 +X 07
) x+2x+ X P
( xV\ (., x
) 2:(x+1x]=05 X+ )+ (x+ 2+

1 1
E — —x|=0,5
) x+4x+(x+4xJ

[Siovnl dlohy, 5.21/ 2 body

. hmotnost prazdné sklenice

. hmotnost vicka
. hmotnost prazdné sklenice s vickem

. hmotnost samotné zavafeniny

07)=1,2

AT
2-(x+5|+07=1,2

Pouze moznost A) neodpovida zadani.

Spravna odpovéd je A.
Graf ukazuje pololetni hodnoceni 480 zaki skoly 15.1 9 dilké (trojky) ....... 45 %
Z matematiky. 5 dilkid (dvojky) ...... X%
Pomér poctu zakd, ktefi méli z matematiky ctyrku, 5
dvojku nebo trojku, je 3 : 5 : 9 (v uvedeném poradi). X =2
W - r r W W 45 g
Jednicek bylo pétkrat vice nez pétek. _5:450
9
M poéet jednicek x=25%
L] pocet dvojek . e
] poéet trojek Spravna odpovéd je E.
[ pocet ctyfek
B pocet pétek 152 5 dilkG (dvojky) ........ 25%
Tdilek ...oovvvniniiin 5%
3 dilky (Etyfky) ......... 3.50% =150%
Dvojky, trojky nebo étyfky mélo
(Procenta, 5. 26; Prace s daty v grafu, 5. 32/ max. 6 bodf (45 +25415) % = 85 % zakd.
15 Pfifadte ke kazdé dloze (15.1-15.3) odpovidajici Jednicky nebo pétky mélo dohromady
vysledek (A-F). (100 —85) % = 15 % zakd.
. L . . . Pocetpétek ........... y %
15.1  Kolik % Zak( skoly mélo z matematiky dvojku? ’? Pocet jednicek ......... 5%
15.2  Kolik % Zaka skoly mélo z matematiky jednicku? ’? y+5y=15
153 Kolik % 24k skoly mélo z matematiky étyrku ’F 6y=15 |:6
nebo pétku? y= % %
1) méné nez 12,5 % y=25%
B} 125% Jednicky tvofi (15— 2,5) % =12,5 %.
0 15% Spravna odpovéd je B.
Dy 175%
E) 25% 153 15%+25%=17,5%

F) vice nez 25%

Spravna odpovéd je D.



VYCHOZI TEXT A OBRAZKY K ULOZE 16

Pavel ma v sacku urcity pocet hracich kostek.

Postupné je vytahuje a poklada vedle sebe <
do fady, viechny kostky v fadé nejprve islem 1
doli. Na 20 kostek v prvni fadé stavi druhou

—_—

fadu z 19 kostek ¢islem 2 dold, treti fada ma 4 5
vespod ¢islo 3 a tak pokracuje dal. Po cisle 6

znovu zacina pokladat kostky ¢islem 1 dol(. 6

V kazdé dalsi fadé je vzdy o jednu kostku =

méné. Pavel pokracuje stejnym zplsobem < 5 c
dale, aZ postavi pyramidu, kde nahofe bude

jedina kostka, a sacek ziistane prazdny. Pyramida z 10 kostek Hraci kostka Sit hraci kostky
16 [Nestandardni dlohy, 5. 58/ max. 4 body

16.1  Uréete, kolik kostek bylo v sacku plvodné.

20—19—18+___—3—2—1=w=2m

16.2  Vypoctéte soucet cisel na hornich sténach viech kostek v paté fadé.
MNa hornich sténach kostek v paté fadé jsou dvojky.
Pocet kostek v paté fadé je 16.
Soucet cisel na hornich sténach viech kostek v paté radé je 16-2 = 32.
16.3  Urcete, jaké cislo bude na horni sténé posledni kostky na vrcholu pyramidy.

Na spodni sténé posledni kostky (na vrcholu pyramidy) je dvojka, na jeji horni sténé je tedy cislo 5.



